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több kommunista megtámadott egy nemzeti- 

hnadták a nemzeti-szociálistákat. A vereke- 
Hések alkalmával harmincöten sulyosan meg 

f 
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Szerkesztőség és Kiadóhivalal: 
Siír Avram lancu (Kossuth-u.) 10. 

A letartóztatoli 
Németország véres vasárnapja 
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Független politikai napilap 
Megjelenik minden reggel 

nagyváradi 

Gummibotos rendőrattak 
a kommunisták ellen, 
egy rendőrt agyonszurtak 
a munkanélküliek 

Több halottja és sebesültje van a kommunisták és a 
nácik összetüzésének 

Berlin. Németországban szombaton is- 
mét számos véres politikai összeütközés 
ertent Az éjszaka folyamán Düsseldorfban 

ociálistákból álló csoportot, amelyre több 
övést adott le. Az összeütközés során a 
ommunisták egy nemzeti-szociálistát agyon 
öttek. Kasselben szinten veres csatarozaás 
tszódott le a nemzeti-szociálisták és a 
ommunisták között, amelynek eredménye- 
éppen 3 nemzeti szociálista és egy rendőr 
ulyosan, mig többen könnyebben megsebe- 
ültek. Ostenburgban Schleteher kommu- 
istából lett nemzeti-szociálista képviselő 
eszéde alkalmából a kommunisták megtá- 

aránylag csendben zajlott le. A rendőrség 
teljes készültséggel vonult ki és főként a 
kommunistákra vetették rá magukat, a leg- 
kisebb kommunista megmozdulásnal maár 
müködött a gummibot. 

Huszonöt kommunistát a kórházba kel- 
lett szállitani olyan sulyos sérüléseket 
szenvedtek a rendőr-gummibotoktól. 

A Nicolai temetőben vasárnap délben 
folyt le Wessel nemzeti szociálista sirjának 
felavatása. A gyászbeszédet Hitler 
tartotta. Innen a nácik a Bülow-térre vonul- 
tak és megtartották a seregszemlét. 

A teret rendőrkordon zárta el és a fel- 
vonuló nemzeti szociálistákon kivül mást 
nem engedtek a térre. 

Berlin egyik külvárosában a munkanél 
A Hitler-párt seregszemléje ! küliek agyonszurtak egy rendőrt. 

örünnben a fascisták megosíromoltak egy kaszárnyát 
Brünn; Brünn Zeidenicke nevü előváro- 

ban véres zendülést kiséreltek meg vasár- 
ap a fascisták. Kopzinek Vladiszlav főhad- 
gy vezetése alatt a fascisták megroha- 
ozták a 48. gyalogezred kaszárnyáját és 

rohammal akarták bevenni. Vladiszláv fő- 
hadnagy már regebben lázitotta a környék , 

fascista érzelmü parasztságát, hogy vonul- 
janak Brünnben a kommunisták ellen, Va- 
sárnap teherautókon vonultak Brünn relé 
a fascista Zeidenückeben, azonban megál- 
lottak és rohamot intéztek a kaszárnya el- 
len. A kaszárnyában riadót vezényeltek. 

Háromnegyedórás vad tüzharc kelet- 

ifjumunkások névsora 

Adolt 

tesre. 

é 
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léres uccai hartok ösernavichan alahósság és a diákok között 

kezett, amelynek során egy fascistát agyon- 
löttek, egyet pedig sulyosan megsebesitet- 
tek. Kopzinek főhadnagy elmenekült. 
vsznonamanszozuzaanoacsosazoanmam 

Benes szóváteszi a Nép- 
szövelség mai ülésén Ma- 
gyarország fegyverkezését 

Genf. Benes cseh külügyminiszter va- 
sárnap hosszasan tárgyalt Autoniade román 
népszövetsegi fődelegátussal, a tanácskozás- 
ba bevonták Franciaország delegátusát is és 
abban állapodtak meg, hogy Magyarorszag 
állitólagos fegyvercsempészését, (azzal va- 
dolják Magyarországot, hogy 65 ezer puskát 
és 2000 géppuskát rendelt külföldről) a nép- 
szövetségi tanács legközelebbi ülésén, tehát 
már hétfőn Benes szóváteszi. 

Pesti elárusítólány lett az 
idei Miss Magyarország 

Budapest. Tegnap zajlott le a szépség. 
királynő választás Budapesten. Egy CGal 
Lili nevü elárusitólány lett az idei Miss Ma- 
gyarország. 

Budapest--Páris vál. 4:0 
Páriss. A franciaországi és magyaror- 

szági válogatottak találkozása, amint előre- 
látható volt, a magyar válogatott győzel- 
mével végződött. Végeredmény 4:0 a magya 
rok javára. 

e 

NAC-Marseille Fc. 3:33 
Nagyvárad. A NAC vasárnap Marsell- 

leben mérkőzött. A marseillei csapat egyike 
Franciaország legerősebb csapatainak és ne- 
héz küzdelem várt vasárnap a váradi együt- 

A vasárnap este érkezett hiradás sze- 
rint a NAC 3:3 arányban eldöntetlenül vég- 
zett. A NAC góllövői Bodola (2) és 

A mérkőzés után a NAC a marseillei ki- 
kötőben hajóra szállt. A NAC legközelebbő 
mérkőzéseit ugyanis Korzikában játaza, in- 
nen pedig Atrikába utaznak tovább. 
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A polgári társadalom kezdi maga alól 

végleg elveszteni a talajt. Ha a népszaporo- 

dás politikáját legmakacsabbul propagáló 

Németországban hivatalos birói helyen oly 

itélet hangozhatott el, mely szerint munka- 

élküli nem köthet házasságot, ha van ben- 

E felelősségérzés és hazájával szemben szo- 

idáritás, akkor az ugynevezett polgári vi- 

lágnak ki kell fordulnia sarkaiból. Az ellent- 

mondások korszakát éljük, bomladozó, szer- 

tefoszló ideológiák lázbeteg idejét. Ugyanaz 

ez állam, amely egyik oldalon tele szájjal 

és nagy egyházi segédletettel harsogva ki- 

áltoz a népszaporitás után, a másik oldalon 

akadályokat gördit a legális szaporodás elé. 

gyik oldalon üldözi az illegális „szerelmet 

egy másik intézkedésével belehajszolja alat- 

valóit, hogy illegális alapon szeretkezzenek. 

Emlékezzünk csak vissza, hogy milyen ál- 

talánosan és milyen hévvel támadták és tá- 

madják mind a mai napig a malthusi tano- 

kat. A legutóbbi időben legfeljebb csak any- 

nyiban változott a helyzet, hogy a szaporo- 

dás korlátai közé bizonyos eugenetikai 

szempontokat vettek fel. Az állami szervezet 

elérkezett oda, hogy kénytelen gazdasági 

okokból gátat vetni egy olyan eszme reali- 

gálása és fejlesztése ellen, mely eddig min- 

Men nemzeti állam klasszikus célja volt. Az 

államok hova tovább kénytelenek lesznek a 

hépszaporodás rendezésébe bevinni a racio- 

halizálás politikáját. Egy szép napon egy- 

szerüen „le fogják épiteni" a munkanélküli- 

eket és ugy fognak velük szemben eljárni, 

mint az áldott jószivü gazdag ember, aki 

kdobatta a koldust, mondván, hogy megsza- 

ad a szive, ha szegény embert lát. 

Ez az álszenteskedés nyilvánul meg szá- 

mos intézkedésben. Munkanélküli nem köt- 

het házasságot, mert saját magát sem tud- 

ja eltartani, nemhogy a családját, de ha 

a nő megakarja akadályozni, hogy az illegá- 

lis viszony gyümölecse napvilágra jöjjön, ak- 

kor lecsukják. Hol van itt logika és észsze- 

rüség. Éppen olyan hipokrizis ez, mint mi- 

or a világháboruban a francia katholikus 

agy zsidó pap megáldotta azokat a fegy- 

vereket, amelyek a német katholikus, vagy 

besidó testvér vérét ontani voltak hivatva. A 

kedlolttin és zsidóság ismert nemzetközi- 

ége, a vallás és szeretet eszméje hogy volt 

isszeegyeztethető a papi áldással? Vagy 

lán az Uristen előtt a francia katholikus 

em-e olyan, mint a német katholikus test- 

ér? Hiába, vizet prédikálunk és bort iszunk 

z az egyedüli polgári igazság, ami még 

egmaradt és átmenekült a régi hazugsá- 

gokból. 

mevvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Kézzel hamisitották a pénzt 

Máramarosmegyében 

Máramarossziget. A közeli Barcánfalva 

községben a napokban egy Rus Írene nevü 

aszony ezerlejessel fizetett egy ottani ke- 
eskedőnek. Amikor a kereskedő kezébe vet- 

e a pénzt, azonnal látta, hogy az primitiv 
amisitvány. Jelentést tett a csendőrségen, 

amely meginditotta a nyomozást és hamaro- 
san megállapitotta, hogy a hamis pénzt God- 

ja Gheorghe gyártotta Pop Ioan segitségé- 

el olyan primitiv módon, hogy vékony pa- 

irra kékceruzával rajzolták fel az ezerlejes 

ajzait s igy a hamisitvány az első pillanat- 

a felismerhető volt. A parasztemberek laká- 
án a csendőrség még további tizenkét da- 
ab ilyen primitiv hamisitványt talált. Mind- 
hármukat átadták az ügyészségr k. 
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Gyártás Endre hirlapirót 
ujból letartóziatia 
a kolozsvá rivádianács 
A „kommunista-magyar kém" a kórházba herü t az 
izgalmak miatt 

Kolozsvár. Gyárfás Endre szabadlábra- ! 

helyezése óta négy nap telt el. Azóta a kérr- 
kedéssel vádolt fiatal ujságiró mindent elkő 

vetett, hogy az ellene emelt rendkivül su- 

lyos vádakat tisztázza és magányomozással 
deritse fel a titokzatos bünügy igazi hátte- 

rét. Gyárfás Endre abból a feltevésből in- 

dult ki, hogy az ellene tanuskodó „kemje- 
lentésben" szereplő nevek fiktivek. A vizs- 

gálóbirónál azonban értesült róla, hogy a 

szereploket a temesvári rendőrseg valoban 

kutatta, de nem tudta megtalálni őket, ille- 

tőeg tévesen mást vezetett elő, mint akit kö- 

röztek. Igy ez a magánnyomozás egyelore 
eredménytelen maradt. 

INyen körülmények között Gyárfás End- 
re nem tudott ujabb ellenbizonyitékokat 
produkálni a sziguranca vádjai ellen, ame- 
iyeket állitólag Budapestről beszerzett bi- 
zonyitékok támasztanak alá. Igy követke- 
zett be, hogy a szombaton délután megtar- 

tott vádtanácsi ülés helyt adott az ügyész- 
ség által Gyárfás szabadlábrahelyezése el- 
len beadott felebbezesnek és elrendelte a 
harmincnapos vizsgálati tfogságot a kémke- 
déssel gyanusitott ujságiró ellen. Gyarfás 

Endre az itéletet a Zsidókórházban vette tu- 
domásul, ahová pénteken este gyengélkedé 
se miatt bevonult. Gyárfas a vizsgálati fog- 

ságot valószinüleg a Zsidó kórházban tölti. 

Leszurta szerelmesét, ennek anyját, majd 
ollóval sziven szuria magát egy munkás 

Véres szere mi 

Ujpest. Pulányi János 29 éves munkas 

szerelmes volt Szemek Istvánné Magda nevü 

17 éves leányába. Pulányi szerelmét azon- 

ban Magda nem viszonozta és ebben sze 

rinte része volt Szemek Istvánnénak is. Pu- 

lányi konyhakést és hatalmas ollót vásárolt 

azzal a célzattal, hogy majd leszámol a le- 

ánnya. Ma délelőtt bement a lakásba, Sze- 

mekné utját állotta. Pulányi erre kétszer 

dráma U pesten 

megszurta majd benyomta az ajtót és be- 
hatolt a szobába, ahol a leány tartózkodott 
Pulányi heves szemrehányásokkal illette, 
majd amikor a leány erőteljesen rendreuta- 
sitotta, reárontott, összeszurkálta és a nya- 
kát is elmetszette. Később a konyhakést a 

hasába szurta. A félfit és a leányt haldo- 
kolva szállitották a korházba. Szemekné sé- 
rülései azonban könnyebb természetüek. 

.................................el 

Letartóztattak három kolozsvári 
péket, akik hamisitották 
a barna kenyeret 

A szervezetre is ártalmas anyaggal fehéritették a lisztet 
a lelkiismeretlen emberek 

Kolozsvár. Chendi Károly rendőrkomi- 

szár pénteken délután az ügyészség utasitá- 

sára Herschmann Oswald városi élelmiszer- 

vizsgálóval együtt házkutatást tartott Fesz 

tinger Dávid pekmühelyében s utána nem- 

csak a pékmühely két tulajdonosát, hanem 

az üzemvezetőt, 

tatta. 

Nemrégiben arról értesültek, hogy ami- 
óta a liszt valamennyire megdrágult és ke- 
nyérbélyegeket oktrojáltak a pékekre, egyes 
pékmesterek mindent megkisérlenek, hogy 

a kenyér eőállitását olcsóbbá tegyék és eb- 
ben az igyekezetükben a visszaélésektől sem 

riadnak vissza. Megtudták azt is, hogy Fesz- 

tinger egész laboratóriumot állitott fel, ahol 
különböző vegyiszerekkel keveri össze a lisz- 

tet. Ezeknek a vegyiszereknek olyan hatá- 

suk van, hogy a barnaliszt megfehéredik 

tőlük, nem beszélve arról, hogy a különböző 
natriumcarbonatok, amoniák hypersulphi- 

dok olcsópbak a lisztnél, tápláló erejük 

azonban a nullával egyértékü. Az ilyen ke- 

veréket tengeri malacoknak is beadták, me- 

lyek teljesen leromlottak, lesoványodtak, a 

Fesztinger-féle „kenyérliszt" élvezése után. 
Magától értetődik, hogy az ilyen módon 
meghamisitott liszt az emberekre nézve is 
ártalmas. Az ügyészség utasitotta Chendi 
Hai-árt E 

Szőcs Endrét is letartóz- 
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mühelyben, A házkutatás pénteken m i 
történt s a „laboratóriumot" eg 
ták. Ezekután történt a hármas letartózta- 
tás. Szombaton délelőtt mindhármukat át- 
adták a kolozsvári ügyészségnek. 

enazemnanas"esmemanscsammemamu 

Felrobbantakazánabrassól 
szódavizgyárban és egy 
munkasnőt darabokratépett 

Brassó. Sulyos munkasszerencsétlenség 
történt tegnap Brassóban a Tiltes-féle sör- 
és szódavizgyárban. Az egyik kazán, amiben 
szénsavat fejlesztettek, felrobbant és Bene- 
dek Zsuzsa munkásnőt, aki a szódavizes 
üvegek töltésénél foglalatoskodott a robba 
nás ereje 

huscafatokra szakgatta. 
A vizsgálat megállapitotta, h sze- 

rencsétlensezért Schultz mechatkust ter 
a felelősség, aki egyedi 

kásnőt a kazánnál. syelt hagytas mtr 

Felrobbbant a dinamit 
Mexikóban 33 haott 

Mexiko-City. Morenia városban eddig 
még ismeretlen okból borzalmas tömegsze- 
rencsétlenség történt. Több dinamittal telt 
láda felrobbant harnűnehárom ember el- 
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Csernovitz. A diákzavargások folyta- 
tak Csernovitzban. A lakosság körében 

zzó a hangulat. A diákok az egyik ujság- 
é előtt verekedést provokáltak. Több di- 
rátámadt az ujságárusra, aki a lapok ci- 

mei között többek között azt kiálltotta, hogy 
előbbi kilengések során őrizetbe vett di- 
ok letartóztatását a hatóságok megerősi- 

ették. A járókelők védelmükbe vették a 
egtámadott ujságárust, mire tumultuozus 

elenetek játszódtak le. A verekedések a Pi- 

ta Uniriin folytatódtak. Minthogy a járó 
elők többségben voltak, a diákok megiuta- 
odtak. A polgárság fa és kődarabokkal 
ajigálta meg a menekülő diákokat. A dia- 
ok a Casa Nationala épületépbe nyomul- 

Itt ujabb verekedés fejlődött. A diák- 

ság bezárta az épület valamennyi kapuját. 

badlábrahelyezték 

Niagyvárad. Már tegnapi számunkban 

jelentettük, hogy a nagyváradi rendörség 
nagyszabásu előkészületeket tett vasarnap- 
ra, mert az előző napon a város különböző 
részein szétszórt röpcédulákból az tünt ki. 
hogy tüntetést készitenek elő. Szombat este 
különösen a szinház és a Heymann-szinkör 
tájékán volt erős rendőri készültség, mert 

ugy hirlett, hogy Gyarmati Miklós szabad- 

lábrahelyezése érdekében demonstrációra 
készül a munkásság. A tüntetésre azonban 

nem került sor. 

Amint már tegnapi számunkban is meg- 

irtuk, a sziguranca több őrizetbevételt fo- 

ganatositott a röpcédulaterjesztés gyanuja 

miatt. A baloldali mozgalomból jólismert if- 

jumunkásokat vették főleg őrizetbe, igy 

Bukarest. Tudvalevő, hogy a miniszter- 

fizetését, A minisztertanácsi határozat sze- 

ár 

következő e városok 
aeardélyi 
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tanácsi határozat a köztisztviselők egy ré- 
szének 12 és fél százalékkal szállitotta le a 

mrint a bukaresti s az első kategóriába
n tar- 

tozó városokban lakó tisztviselőkre alkal- 
mazzák a tiz százalékot, a többire a nagyob 

összegü redukciót. A rendelet értelmében a 
tartoznak az első 

Arad, Brassó, Kolozsvár, Zsombolya, 

Kő- és fadarabokat zuditott 
a csernovici nép a tüntető diákokra 
Barrikádharc a Casa Nafonala épületeelőtt és az udvaron 
„Éljen Hománia, Le Cuzával! 

tak fel a csernovici polgárok 
- kiáltásokkal vonul- 

A szorongatott diák védelmére kivonult 

a rendőrség és azok , akik a diákokat 

Bantalmazták, többeket le akartak tartóz- 

tatni. Ezeket azonban kiragadták a rendör- 
ség kezei közül. Ezután a tömeg a Piata 

Unirün és a Str. Flondoron tüntetést ren- 

dezett, A tüntetők a következőket kiáltot- 

ták: „Eljen a király, éljen Nagy-Románia, 

le Cuzávall!..." 

A rendőrség nagy készültséggel vonult 
a térre. A karhatalmat maga Csernovitz 

rendőrkvesztora Gussi Aurel, volt nagyva- 

radi szigurancafőnök vezette. A tüntetőket 

rövid időn belül a rendőrség szétoszlatta. 

Az ujabb telefonjelentések szerint a di- 

ákok az ügyészségi fogház előtt, ahol a ve- 

rekedő diákokat bezárták, parázs tüntetésbe 
kezdtek és követelték, hogy társaikat azon- 
nal bocsássák szabadon. 

Mozibtól kijü 
letartóztanák a készűlő 
nagyváradi itjumunkás 
tüntetés vezetőjét 
Kiket tartóztattak le szombat este. - Gyarmatit sza- 

vet 

Czeizler Mártont, Ungur Irént, a két Wei- 
szot és másokat. 

Gyarmati Miklóst vasárnap délelőtt uj- 
ból átkisérték a vizsgálóbiróságra. A vizs- 
gálóbiró 

feltételesen szabadlábrahelyezte Gyar- 
mati Miklóst, 

miután megigérte, 
a vizsgálóbiró előtt. 
Nagyvárad uccáin egész vasárnapon át 

cirkáltak a kettőzött rendőrőrszemek. Rend- 
zavarásra azonban még kisérlet sem történt. 

Érdekes, hogy Czeizler Mártont, akit 
egyébkent azzal gyanusitottak, hogy ő akar- 
ta megszervezni az itjumunkások tünteté- 
sét, akkor tartóztatták le, amikor kijött a 
Heymann-szinkőr mozielőadásáról. 

hogy hétfőn megjelenik 

Nagyváradon csak 
tiz szazalékot vonnak le 
a tisztviselő-fizetésekből 

A belügyminiszter elrendelte, hogy a reviziós bizottságok állitsák össze 

a városi és megyei tisztviselők bélisztáját 

Resica, Szatmár, Nagyszentmiklós, (Arad- 

megye), Nagyszeben, Marosvásárhely és 
Temesvár. 

A többi erdélyi városokban, köztük a 
székelyföldi városokban is, a nagyobb re- 

dukciót foganatositják. 
A köztisztviselők országos szövetsége 

különben vasárnap tartotta kongresszusát 
Bukarestben, Részt vesznek a kongresszu- 

a posta, vasut, az orthodox egyház, a =01, 
tanszemelyzet képviseletei 1s. A hangulat 

Halmi. naovon elkeseredett a bukaresti tisztviselők 

körében és valószinüleg igen éles hangu 

ultakozások hangzanak el az ujabb fizetés- 

leszállitás ellen. 

Nagyvárad. A fizetésleszállitás keserü- 

ségén kivül Damokles-kardjaként függ a 

köztisztviselők feje fölött a leépités veszé- 

lye is. Mint ismeretes, a kivételes pénzügyi 

intézkedésekről szóló törvény alapján febru- 

ár 15-ig kell elkésziteni minden miniszteri- 

umban és közhivatalban a törvénytelenül 

kinevezett tisztviselők névsorát, akiket az- 

után legkésőbb április 1-ig el kell bocsájtani. 

Nagyváradon éppen a jővő hét csütör 

tökjére hivták össze azt a bizottságot, a- 

mely foglalkozott volna a tisztviselők kine- 

vezésének felülvizsgálásával és a leépitések- 

kel. Nagyvárad város tisztviselői feszült ag- 

gódással tekintettek a bizottság munkája elé 

de mégis biztak abban, hogy a polgármes- 

terből és tanácsosokból álló bizottság, akik 

ismerik a tisztviselők munkájának értékét, 

a méltányosság álláspontjára helyezkednek 

és csak a legvégső esetben mondják ki 8 

tisztviselő elbocsájtásokat. 

Mint derült égből a villámcsapás, ugy 

érte atisztviselőket a belügyminiszter ujabb 

rendelete, amely vasárnap jelent meg. A bel. 

ügyminiszter elrendeli, hogy 

az összes községi, városi és megye 

tisztviselők kinevezésének törvényessé 

gét nem az előléptetési és kinevezési bi- 

zottságok, hanem a kerületi reviziós bi- 

zottságok vizsgálják felül. 

Az illetékes reviziós bizottság (Nagy 

várad számára a temesvári) köteles az elő- 

irt határidőn belül minden város számára 

egy vasárnapot kitüzni, amikor az illető vá- 

ros és megye főjegyzője megjelenik a revi- 

ziós bizottság előt az összes tisztviselők sze- 

mélyi lapjaival együtt és a reviziós bizott 

ság egyenként vizsgálja felül a tisztviselől 

kinevezésének törvényességét. 

Megvizsgálják a főtisztviselők és ügy- 

osztályfőnökök Kinevezését is. 

A reviziós bizottsáag minden bizonnyal 

csak a rideg paragrafusokat fogja tekinteni 

a B. lista összeállitásánál, a méltányossági 

szempontok nem jönnek számitásba és a vá- 

rosi és megyei tisztviselők mndokolt pesszi- 

mizmussal várják, hogy mi is történhet még 

velük a kormány jóvoltából. 

ananamismazmansasansmumat 

Ecsuszott a sikos járdan 
es a lábát törte egy nagy- 

váradi postatisztviselő 

felesége 

Nagyvárad. A hideg téli időjárás követ- 

keztében a sikosra fagyott járdán sulyos 

baleset történt tegnap. Durghean Györgyné, 

egy váradi postatisztviselő felesége a Béke- 

ucca 5 számu ház előtt megcsuszott a jár- 

dán és lábát törte. Beszállitották a bihar- 

megyei közkórházba, ahol gipszbe tették az 

uriasszony lábát. 

A hóesés miatt emelkedett 

a gabona ara Romániába 

Bukarest. A CFR. igazgatóságának je- 

lentése szerint Moldovában ujabb hóviha- 

rok voltak és a közlekedésben ismét nehéz- 

ségek keletkeztek. A forgalmat le kellett ál- 

Htani Bacau-Piatra-Neamt és Marasesti- 

Adjud vonalokon, mig a Bukarest-Buzau, 
Ramnicul-Serat- Bocsan vonalokon rend- 

kivüli nehézségek árán tartják fenn a for- 
galmat. Az országutakon is sok helyen meg 
akadt a közlekedés. A forgalmi nehézségek 
miatt a gabonaárak nagy mértékben emek 
kedtek. A buza ára 60 ezerről 68 ezerre, * 
rozs 48 ezerre, a tengeri 200 ezer lejre emel 
kedett vagononként. 
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Felrobbantották Mandzsuria 
miniszterelnökét és a 
nagykövetet 

japán 

Japán visszautasította a Népszövetség intervencióját, 
a Népszövetség beismeri tehetetlenségét 

Sanghai. Csang-Hszio-Hszu, a függet- 
len mandzsuriai köztársaság miniszterelnöke 
ellen - egyelőre még megerősitésre szoruló 
hirek szerint - Csang-Csung pályaudvarán 
gyilkos merényletet követtek el. A pályaud- 
varon bomba robbant, amely megölte a 
muendzsuriai miniszterelmököt és sulyosan 
megsebesitette a kiséretében levő mandzsu- 
riai japán nagykövetet, Muto tábornokot. A 
merényletről semmi közelebbi részletet nem 
jelentenek. Az esti órákig a hirt hivatalosan 
nem erősitették meg. 

Genf. Szorabaton délután megérkezett 
Genfbe a japán kormány válasza, amelyben 
közli, hogy nem fogadhatja el a Népszövet- 
ség tizenkilences mandzsuriai bizottságának 
határozati javaslatát a japán-kinai konflik- 
tus elsimitása ügyében. A tizenkilences bi- 
zottság közvetitési akciója, igy tehát vég- 
leg kudarcot vallott s a Népszövetség szá- 
mára sem marad más hátra, mint hogy le- 
veszi az ügyet egyelőre a napirendről. 

A tizenkilences bizottság több mint há- 
rom óra hosszat tanácskozott. A bizottság, 
mint ismeretes, pénteken ultimátum formá- 
jában még egyszer és utóljára megkérdezte 
a japán kormánytól: hajlandó-e elfogadni a 
bpizottság decemberben kidolgozott határo- 
zati javaslatát. Még azt az engedményt is 
tették, hogy törölték a határozati javaslat- 

gyg mejenser se vaki vumuserelatoge a 

Bethlenről rosszat irni - 
ezer pengő pénzbüntetés 

Budapest. A Népőkava három évvel eze- 
lőtt „Nincsen kölcsön - távozzék a kor- 
mány" cimen cikket irt, amelyben a hágai 

tárgyalásokkal kapcsolatban Bethlen István 
gróf akkori miniszterelnököt megrágalmaz- 

ta. Farkas Istvánt, mint a lap felelősszer- 
kesztőjét, a törvényszek annak idején 200 
pengő pénzbirságra itélte, az itélet végrehaj- 
tását azonban felfüggesztette. Az ügy feleb- 

bezés folytán ma a Tábla elé került. A tár- 

gyalás során Sztrache Gusztáv főügyész ha- 

talmas vádbeszédet mondott, ismertette 
Bethlen kényszerhelyzetét, rávilágitott arra, 

hogy cselekedeteipben mindig a magyar érde- 

keket tartotta szem előtt és hogy a rágal- 
mak alól nemcsak a törvényszék, de a törté- 

nelem is tisztázni fogja. A Tábla Farkas lst- 
ván büntetését ezer pengőre emelte és az 
itélet végrehajtását nem függesztette fel. 

A NAC a második a romá- 
niai csapatok ranglisztáján 

A „Gazeta Sporturilor" közli a romániai 
csapatok ranglistáját. A kimutatás szerint 
Románia első csapata a Vénusz, második a 
NAC, harmadik a Ripensia, negyedik az 
Universitate, ötödik az Unirea Tricolor, ha- 

todik a Crisana. 

Letartóztatták a berlini 
rádió igazgatóját 

Berlin. Szenzációs részletekben bővel- 
kedő botrány foglalkoztatja a német főva- 
rost: Knöpke Frigyest, a német rádió igaz- 
gatóját ma letartóztatták. Knöpke ellen az 
a vád, hogy többen megvesztegették és igy 
egyedül a Farbenindustrie egyik igazgató- 
jától egy fél millió márkát fogadott el meg- 

ból a Népszövetségen kivülálló államoknak 
a közvetitő akcióba való bevonását, ugy, a- 
mint a japán kormány követelte. Matszuóka 
japán delegátus pénteken már ugy nyilatko- 

csak lényeges módositásokkal teheti magá- 
évá a határozati javaslatot. Ezt a nyilatko- 
zatot teljes egészében megerősitette a japán 
kormány szombat délután beérkezett hiva- 
talos válasza. 

A tizenkilences bizottság ezekután meg- 
állapitotta, hogy minden fáradozása hiába- 
való volt, a japán-kinai konfliktust nem tud- 
ja elsimitani. A bizottság egyelőre még nem 
mondotta ki a rendkivüli népszövetségi köz- 
gyülés azonnali összehivását, hanem határo- 
zott, hogy előbb még pontosan kidolgozza 
zárójelentését, amelyben közli a népszövet- 
ségi közgyüléssel a békeltető akció kudarcát 
Ebből a célból a bizottság hétfőn ismét ülést 
tart. Ez az ülés mondja ki minden valószi- 
nüség szerint az utolsó szót a japán-kinai 
konfliktusban, megállapitván, hogy a békél- 
tető akció nem sikerült. A bizottság terme 
szetesen továbbra is fentartja decemberi ha- 
tározati javaslatát, abban a reményben. 
hogy későbbi időpontban a japán és a kinai 
kormány mégis csak elfogadja ezt a terve 
zetet. , 

.... 

................... 

Tiltakoznak a nyucdiiasok 
a nyugdij leszállitás ellen 

Bukarest. A nyugdijcsökkentések hire- 
re a bukaresti nyugdijasszövetség értekez- 
letet tartott és elhatározták, hogy a nyugdi. 
jasok küldöttsége memorandumot nyujt át 
a pénzügyminiszternek, amiben tiltakoznak 
az ujabb nyugdijleszállitások ellen. Január 
29-én a bukaresti nyugdijasok tartanak ér- 
tekezletet, a közeli napokban pedig az or- 
szág összes nyugdijasai kongresszust tarta- 
nak Bukarestben. 

Hétfőn befejeződnek 
Lugojeanu genfi tárgvalásai 

Bukarest. Lugojeanu kereskedelemugyi 
miniszter ma este Genfből telefonon beszélt 
Vaida-Voevod Sándor ár. miniszterelnökkel, 
akivel közölte, hogy a tárgyaások rendben 
folynak és hétfőn fognak befejeződni. Bizo- 
nyosra veszik, hogy a megegyezés létre jón, 
Romániát kielégitő feltételek mellett. 

Felemelték az utlevelek 
illetékét ; ; 

Bukarest. A pénzügyminiszter legujabb 
rendelete szerint a háromhónapos utlevélre 
500, hathónaposra 750 és tizenkéthónaposra 
1000 lej értékü bélyeget kell ragasztani. A 
jővőben az utleveleknek speciális bélyegük 
lesz. 

zsensmva.... 
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Terjessze 
és olvassa Erdély 
Biharmegye és Nagy- 
várad legolesóbb 
napilapjaát, az 

ERDELYI MAGYAnSAGOT esztegetésképen. Az ügyben a közeli na- 
tokra szenzációs ujabb fordulatakat várnak. 

......... 

....-. 
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Husz fillérért megölte 

zott nemhivatalos formában, hogy Japán 

mindenes szobaleány 

- Számos női bajnál a természe 
"Ferenc József" keserüviz használata vé, 
telen nagy megkönnyebbülést szerez. A ni 
orvosi klinikák bizonyitványai tanusítják 
hogy a rendkivül enyhe hatásu FerencJ 

vizet különösen a szülészeti osztályon a leg 
jobb sikerrel alkalmazzák. A Ferenc Józsa 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériákba 
és füszerüzletekben kapható. 

Budapest. A mult évben történt, hogy 
Fazekas András 25 éves kimecsi gazda édes. 
anyjától 20 pengőt kért, aki azonban csal 
19 pengőt és 80 fillért adott neki. A hu 
fillér differencia következtében a gazda ösz. 
szeveszett anyjával, kalapácsot ragadott és 
azzal ugy összeverte a szerencsétlen asz 
szonyt, hogy az rövidesen kiszenvedett. A 
biróság a mai tárgyaláson Fazekast anya 
gyilkosságban, rablásban és zsarolásoa) 

a háborus adósságok 
ügyében 

Newyork. A háborus adósságok kérde 
sében rövidesen találkozni fognak Amerika 
és Anglia delegátusai. Hir szerint Roosevelt 
azt a javaslatot fogja tenni Angliának, hogy 
kölcsönösen szállitsák le a két állam védő. 
vámjait. 
vvvvvevvvvvvvvvÁvνű? 

RADIOMOSOR 
HETFŐ 

Eudapest. 9.15: Szerványszky szalonze 
nekara. 1Z.05: Mazikvintett. 3.30: 1hakfel 
óra. 4: Arényi Mária előadása. 5: Cigany 
zene, (Rigó). 6: Mosdóssy Imre előadasa. 
6.30: Gramofon Slágerek. 7.15: Német nyeh 
lecke. 7.45 Zongorahangverseny, dr Ember 
8.30 Cdry Arpád előadóestje. 9: Operaze 
nekar Laurisin Lajossal, 10.30: Cigányzen 

Eudapest. 9.15: Gramofon. Tanclieme- 
zek. 12.05: Balalajka, Stepat. 4.15: Móra 
László meséi. 5: Jazz Gutenberg-Dáni. 6.20 
Cigányzene (Magyari). 8: Kertész Róbert 
dr előadása. 8.30: Operaeloadás. Bohémélet, 
10.30: Cigányzene. Bura Károly. 11.15: Jazi 
zene. Megyeri -Horváth. 

A bukaresti müsor még nem érkezett 
be. 
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Apróhirdetések 
GOBELIN, mozaik tfesteszethez kep- 

zett munkásokat, valamint jó házból tanit 
ványokat felveszek. Goldstein, Várady Zsig 
mond ucca 51. 

INSTRUKTORT délelőttre egy magya! 
szekciós első gimnázista mellé keresek. Cim 
a kiadóban. 73 
IMPERIAL paprika malomban munkás 

nők felvétetnek. Bánya sor 43. 14 
BORBELY tanuló fizetessel relvetetik 

Gyurtsik, Reg. Ferdinand 26. 
HAZMESTER lehetőleg szerelő, ugyanoti 

hosszu bizonyitvánnyal 
felvétetik, Fischer, Nic. "Balan 3, Darva! 
palota mellettt 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy 
Nagyváradi Friss Ujsaág, mint az lrdélyi 
Magyarsag részére felveszünk. Jelentkezn! 
a kiadóban. 

....... 
Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jenő 
enesesesasssamasoaaamms 
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